

# 鄂尔多斯日报

2025年6月

18

星期三

乙巳年五月廿三

鄂尔多斯日报

第18436期 今日8版 国内统一连续出版物号:CN 15—0014

中共鄂尔多斯市委员会机关报

鄂尔多斯日报社出版

## 习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈

新华社阿斯塔纳6月16日电(记者倪四义胡晓光)当地时间6月16日下午,哈萨克斯坦总统托卡耶夫同中国国家主席习近平在阿斯塔纳总统府举行会谈。

习近平指出,中哈关系历经国际风云变幻的考验,始终保持高水平运行,这得益于山水相连的地缘优势和世代友好的历史传承,也是两国共谋发展的必然选择。近年来,在我们共同擘画下,中哈命运共同体成色更足,内涵更丰富,实打实、惠民生的成果持续涌现,有力提升了两国人民的获得感。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中哈关系,愿同哈方一道,坚定不移巩固中哈友好,以中哈关系的稳定性和正能量为地区乃至世界和平与发展作出更大贡献。

习近平强调,中哈都处在各自发展振兴的关键阶段,两国要齐心协力推进全方位合作。一要以高水平战略互信引领双边关系发展,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续坚定相互支持,推进发展战略对接,在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾,在发展振兴中做彼此有益的助力。二要以高质量共建“一带一路”促进两国合作提质

升级,巩固贸易、投资、能源等传统合作优势,推进跨境铁路项目建设和口岸基础设施改造,提升互联互通水平,拓展高新技术合作,推动绿色可持续发展。三要以全方位安全合作维护两国和平安宁,扩大执法安全和防务交流,共同打击“三股势力”,深化应急管理和防灾减灾合作。四要以多元化人文交流夯实中哈友好根基,办好哈萨克斯坦“中国旅游年”,鼓励青年、媒体、智库、地方加强交流。

习近平指出,面对变乱交织的国际形势,中哈双方要坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,践行真正的多边主义,旗帜鲜明维护广大发展中国家共同利益。中方高度评价哈萨克斯坦为第二届中国—中亚峰会所做大量筹备工作,相信这次会议将书写中国同中亚合作新篇章。同时,作为上海合作组织轮值主席国,中国愿同各成员国一道,以今年天津峰会为契机,做实做强上海合作组织,展现新发展、新突破、新气象。

托卡耶夫表示,中国是哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密朋友和可信赖伙伴。哈中永久全面战略

伙伴关系正进入新的黄金时代,助力两国经济社会可持续发展,造福双方人民,堪称国与国关系的典范。哈中有着加强合作的强烈政治意愿,在主权、安全等涉及彼此核心利益问题上始终相互支持,不受国际局势变化影响。在习近平主席英明领导下,新时代中国特色社会主义事业取得伟大成就,哈方由衷感到高兴,坚信中国将不断取得更大发展成就。哈方愿同中方深化战略互信和全方位互利合作,将两国关系提升到新水平。两国要高质量共建“一带一路”,拓展贸易、投资、工业、农业、能源、交通等领域合作,密切文化、教育、体育、旅游等领域人文交流。哈方高度评价并积极支持中国维护国际公平正义的担当努力,愿同中方在联合国、上海合作组织、金砖、中国—中亚机制、亚信等多边机制中继续密切合作、相互支持,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

会谈后,两国元首共同见证双方交换10余份双边合作文件,涵盖贸易、投资、科技、海关、旅游、媒体等领域。蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 离京赴阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会 习近平抵达阿斯塔纳

新华社阿斯塔纳6月16日电(记者杨依军张继业)当地时间6月16日中午,国家主席习近平乘专机抵达阿斯塔纳,应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,出席第二届中国—中亚峰会。

习近平乘坐的专机进入哈萨克斯坦领空后,哈萨克斯坦空军战机升空护航。

习近平抵达阿斯塔纳扎尔巴耶夫国际机场时,托卡耶夫总统率总统办公厅主任达杰拜、副总理兼外长努尔特列乌、总统外事顾问卡济汉、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员热情迎接。身着盛装的哈萨克斯坦女青年向习近平献花。礼兵分列蓝地毯两侧致敬,哈萨克斯坦少年儿童手持中哈两国国旗热烈欢迎习近平到访。习近平在托卡耶夫陪同下观看仪仗队分列式,直升机悬挂中哈国旗从机场上

空飞过。在机场贵宾楼内,两国元首还共同欣赏哈萨克斯坦少年儿童文艺表演。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。中国驻哈萨克斯坦大使韩春霖也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,中资企业和留学生代表聚集在道路两旁,手持“热烈欢迎习近平主席!”“中哈友谊万岁!”等红色横幅,热烈欢迎习近平到访。

新华社北京6月16日电6月16日上午,国家主席习近平乘专机离开北京,应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,赴阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会。

陪同习近平出访的有:中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

## 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在中亚五国主流媒体播出

新华社阿斯塔纳6月16日电6月16日,《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在中亚五国主流媒体落地播出。哈萨克斯坦总统托卡耶夫致贺信,对节目播出表示热烈祝贺。

中央广播电视总台精品节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)精心选取习近平主席重要讲话、文章、谈话中所引用的中国诗典故,聚焦开放合作、科技发展、生态环

保、文化创新等主题,以国际化视角和生动故事,向中亚受众阐释习近平主席治国理政思想的深厚历史文化根基,展示中国式现代化的万千气象。

节目即日起在哈萨克斯坦丝路电视台、吉尔吉斯斯坦国家电视台广播公司、塔吉克斯坦“扎洪纳莫”国家电视台、土库曼斯坦新闻网、乌兹别克斯坦青年电视台等中亚五国主流媒体落地播出。

高质量发展看鄂尔多斯

## 鄂尔多斯:点燃科技创新“引擎”

康巴什讯 近年来,鄂尔多斯市坚持多措并举、综合施策、精准发力,发展壮大科技型企业群体,激发创新创业活力,助力经济实现高质量发展。全市有效期内高新技术企业达330家,科技型中小企业入库701家,总数突破千家,提前两年完成“十四五”培育目标。

政策加码,筑牢创新根基。近年来,鄂尔多斯市委、市政府对科技创新工作高度重视,政策支持不断升级。从率先出台的“科技新政30条”到“科技新政30条”2.0版迭代升级,力求实现精准“点”的突破,为科技型企业科技创新提供了政策指引。政策明确了要提升企业科技创新能力,对符合一定条件的国家科技型中小企业给予最高5万元科研经费奖补。对符合一定条件的国家高新技术企业给予30万元科研经费奖补。2021年以来,争取自治区高新技术

企业科技创新资金8450万元;市本级对125家高新技术企业兑付科技创新奖补资金2500万元,对253家科技型中小企业兑付科技创新奖补资金1265万元,切实减轻企业创新成本,激发企业创新动能。

项目支持,发挥引领作用。科技项目是推动创新发展的“强引擎”、引领企业成长的“指南针”。鄂尔多斯市充分发挥项目的引领带动作用,助力科技型企业创新发展道路上加速前行。2023年以来,支持科技型中小企业争取自治区科技计划项目36项,争取科技创新资金1.3亿元;科技型中小企业承担市本级科技计划项目61项,支持科技创新资金9000余万元,为科技型企业培育注入源源不断的动力,提升企业研发水平和自主创新能力。

贴心护航,实现量质齐升。以创新主体需求为导向,将政策宣传与服务指导作

为推动科技型企业培育的关键抓手,加速企业转型升级。每年组织开展三期全市高新技术企业和科技型中小企业申报实务线上专题培训会,围绕申报条件、材料准备、评审要点等关键环节,进行系统性、针对性授课;邀请自治区行业专家和财务专家对企业申报国家高新技术企业材料进行“一对一”辅导,有效提升认定通过率,扩大政策知晓度、覆盖面,实现应知尽知。

下一步,鄂尔多斯市将坚持抓好科技型企业培育工作,深化创新主体培育体系建设,充分发挥政策引导作用,鼓励企业加大研发投入力度,牵头承担科技计划项目,不断优化创新生态,增强科技创新能力,助推我市形成创新活力竞相迸发、科技型中小企业遍地开花、高新技术企业量质齐升的蓬勃发展新局面。

(田磊 蒋沛泽)



近日,由鄂尔多斯市体育总会主办,鄂尔多斯市广场体育文化与交流协会承办的第五届鄂尔多斯市全民健身操舞大赛举行。据了解,此次比赛涵盖不同年龄段与舞种,包括传统有氧健身操、时尚健身舞、民族健身舞等,吸引来自各旗区的20余支队伍近400名选手参加,推动全民健身事业高质量发展。市体轩摄

奋进新征程 建功新时代

## 达旗:“以路治沙”持续扩大绿色生态空间

曾欣博

近年来,达拉特旗大力实施交通建设项目,形成“三横十纵”的库布其沙漠综合治理模式:北缘锁边林带、中部“光伏长城”治沙带、南缘“以路治沙”带以及“十大孔兑”系统治理体系,实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。穿沙公路,成为推动生态治理、集聚产业、蔓延绿色的“绿色动脉”。

穿梭在达拉特旗巴音至蒲圪卜公路上,道路平整,两侧整齐排列的草方格沙障映入眼帘,与远处金黄的沙丘形成鲜明对比。这条公路连接昭君镇巴音色古楞嘎查和恩格贝镇蒲圪卜村,全长16.81公里,总

投资约4163.2万元。项目按照三级公路技术标准建设,设计速度30公里/小时,路基宽8米,路面宽7米,承载着达拉特旗“以路治沙”的重要使命,建成后将成为该治理模式的一次有益尝试。

“以路治沙”是我们在长期治沙实践中探索出的有效模式。穿沙公路改善了交通条件,为治沙工作提供了便利。通过公路,治沙物资可以快速运送到沙漠腹地,道路两侧的生态修复带动周边区域的环境整体改善。未来,我们将继续加大“以路治沙”的力度,依托公路建设绿色廊道,布局新能源产业,充分释放公路的生态、经济和社会效益,让绿色成为达拉特旗高质量发展

最亮丽的底色。”达拉特旗交通运输局副局长屈然说。

近年来,达拉特旗积极探索“以路治沙”创新发展模式,通过科学规划公路路网,把“三北”防护林工程重点项目与公路交通基础设施建设有机融合。在建设公路的同时,在公路两侧栽设沙障,种植沙棘、沙柳、柠条等耐旱固沙植物,推进生态固沙和系统治理。

“公路修通为两个苏木镇的农牧民提供便捷、省时的通行条件。公路两侧栽植沙障所用的原材料是周边嘎查村民自种的,改善了我们的生存环境,带来了可观的收益。”巴音色古楞嘎查村民刘春林说。

(下转第三版)

融媒

时评

## 安全生产没有局外人

孙永芳

今年6月是第24个全国“安全生产月”,主题是“人人讲安全个个会应急——查找身边安全隐患”。近日,我市“安全生产月”活动启动。

“千里之堤,溃于蚁穴”,这句话在安全生产领域尤为贴切。现实生活中,隐患往往藏在那些容易被忽视的“小细节”里,一个未拧紧的燃气阀门、一处老化破损的电线、一条被杂物阻塞的消防通道……一些看似不起眼的“小事”背后隐藏着巨大风险,安全意识一旦缺失,就可能造成不可估量的损失。安全无小事,我们必须时刻绷紧安全弦,从身边的细微之处着手排查隐患。

安全生产,企业是主角。在我市蓬勃发展的能源化工、装备制造等产业中,企业的安全生产水平直接关系到城市的稳定与繁荣。企业应把安全生产当作发展的生命线,既要“真金白银”加大投入,升级安全设施、优化工作环境,也要像培养“安全特种兵”一样强化员工培训,让安全操作成为员工的本能反应。同时,建立健全安全生产管理制度,通过常态化的“安全体检”,及时发现并消除隐患,将事故扼杀在萌芽状

态。只有企业主动扛起主体责任,才能实现安全与效益的“双赢”。

安全生产,离不开政府部门的“硬核”监管与暖心服务。相关部门应该以“时时放心不下”的责任感,化身“安全卫士”深入一线督导检查,针对煤矿、化工等重点行业,秉持“零容忍”态度,对违规企业开“罚单”、亮“红牌”,用严格监管倒逼企业守好安全底线。此外,政府还可以通过短视频科普、直播答疑等“接地气”的方式,开展安全宣传教育,将安全知识送进千家万户,让安全理念深入人心。

安全生产,人人都是“第一责任人”。作为普通市民,我们或许不是生产经营的主体,但在生活中同样能成为安全的守护者。日常居家时,检查燃气阀门是否关闭,及时更换老化电线;出行路上,遵守交通规则,不做“低头族”;工作中,严格遵守操作规程,不违规作业……毕竟,安全生产这场“全民大考”,没有旁观者,更没有局外人。

安全生产,重于泰山。唯有将安全意识深植日常生活,把隐患排查落实到细微之处,方能筑牢守护生命的铜墙铁壁,让安全阳光照亮鄂尔多斯的每一个角落,温暖每一个家庭。

中央生态环境保护督察在内蒙古

## 中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第二批涉及鄂尔多斯市12件群众信访举报件情况

6月17日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第二批信访举报件,涉及鄂尔多斯市共12件(重点关注2件),其中来电4件、来信8件。本批信访件涉及东胜区3件,乌审旗3件,准格尔旗2件,康巴什区1件,达拉特旗1件,杭锦旗1件,鄂托克前旗1件。本批信访件涉及生态问题3件,大气问题3件,土壤问题3件,水问题2件,其他污染问题1件。上述信访举报件已全部及时转办调查处理。

## 中央第二生态环境保护督察组交办内蒙古自治区第十一批涉及鄂尔多斯市4件群众信访举报件办理情况

按照中央第二生态环境保护督察组(以下简称“中央督察组”)工作要求,6月17日,全市已对中央督察组交办的第十一批4件信访举报件进行调查处理,其中,阶段性办结4件。

截至6月17日,全市已对1-11批65件信访件进行调查处理,其中,已办结17件,阶段性办结43件,未办结5件,责令整改51家,立案处罚4家,罚款金额54801元,问责1人,约谈4人。相关信访举报件将持续按照中央督察组边督边改工作要求推进查处整改工作。

《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第11批)》(详情见今日二版)

## 中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间:2025年5月28日—6月28日  
专门值班电话:0471—4819165  
专门邮政信箱:内蒙古自治区呼和浩特市A980号邮政信箱  
受理举报电话时间:每天8:00—20:00